



港媒高層參訪團實地考察廣東後備受鼓舞： 從國家大格局思考港媒角色 發揮好「超級聯繫人」作用



香港文匯報訊（記者 盧靜怡、黃寶儀 廣州報道）連日來，香港傳媒高層人士大灣區參訪團馬不停蹄地在廣東展開考察活動，參觀行程豐富又充實。親身感受到廣東高質量發展的蓬勃生機，尤其是24日上午拜會中共中央政治局委員、廣東省委書記黃坤明之後，不少參訪團成員對粵港大灣區建設進一步提速升溫信心十足。參訪團團長、香港大公文匯傳媒集團董事長、總編輯兼大公報社長、文匯報社長李大宏指出，「新香港+新廣東」=風光無限、未來可期。當前廣東掀起「二次創業」的發展熱潮，必將推動粵港合作邁入新一輪黃金時代。他表示，香港傳媒人將繼續發揮好「超級聯繫人」作用，從國家大格局、大戰略、大願景中去思考香港媒體的角色，用好海內外各種媒體渠道，搭建粵港兩地增進認同、集思廣益、凝心聚力的溝通交流平臺，為推動大灣區建設、書寫「一國兩制」嶄新篇章，作出應有的積極貢獻。

「在兩地全面復常通關後不久，來親眼看看粵港澳大灣區建設的新面貌，大家都很开心、很振奮。」李大宏介紹，參訪行程中與各方交流探討，參訪團成員都強烈感受到了廣東上下加快推動高質量發展的決心和行動。「可以說，『新廣東』的『新』已經充分地體現在——提出『高質量發展』的新願景，出台『製造業當家』的新舉措，打開『中國式現代化排頭兵』的新格局，呈現『百舸爭流，奮楫者先』的新氣象。不少參訪團成員實地考察之後都感覺耳目一新、備受鼓舞。」

為港人融入內地發展多搭台

李大宏表示，廣東與香港山水相連、人文相親、優勢互補。《粵港澳大灣區發展規劃綱要》實施以來，從基礎設施「硬聯通」，到體制機制「軟聯通」，再到灣區人民「心聯通」，充滿希望的「活力灣區」已漸趨成型。「以高質量發展再造一個新廣東」的宏偉目標，必將進一步給兩地經濟社會發展帶來強大動能。

「這些都和香港長遠利益和港人切身福祉息息相關，是讀者、用戶十分需要也喜聞樂見的內容。」李大宏表示，今後將充分發揮愛國愛港媒體的強大正能量，及時準確地向港人闡釋國家政策和粵港澳建設帶來的諸多利好，為香港民眾尤其青年群體融入內地發展多搭台、多搭梯；也將利用好香港國際輿論腹地的有利條件，發揮對外傳播的獨特優勢，在內地、香港和海外三個輿論場講好中國故事、大灣區故事和廣東故事。

向國際及海外華人推廣灣區

不少參訪團成員也對此表示認同。星島新聞集團行政總裁蔡晉言此行所見所聞讓他倍感振奮。「香港作為大灣區非常重要的組成部分，在廣東的高質量發展中機遇無限。」蔡晉言表示，這次行程收穫豐富，會將所了解的信息向國際及海外華人受眾去推廣。他期待未來大灣區「9+2」城市間有更多全方位的交流活動，為香港市民尤其是青年人提供更多機會去接觸大灣區內地城市。

《信報》首席副總編輯尹世昌表示，此行充分感受到粵港澳大灣區建設蓬勃向上的新氣象和廣東高質量發展的勃勃生機，尤其是港澳青年創業創新的熱情高漲，讓他印象十分深刻，「其實高科技投入很大的創業項目，對於普通的香港基層青年來說比較遙遠。反而在大灣區內地城市做旅遊或者傳統貿易等機會也很多，值得關注。」

「香港01」副總經理馮強認為，粵港澳大灣區不僅是中國的，更是世界的。「大灣區將在經濟、人文、社會、生活等方面展示中國社會主義現代化成果。如何向世界展示中國成就，關鍵就在於報道好大灣區的建設成果。作為媒體，我們未來將通過重點報道大灣區故事來講好中國故事。」

還有不少參訪團成員表示，希望今後與廣東同行深化交流合作，匯聚兩地媒體力量，探討協同發展之策，為大灣區建設貢獻智慧與力量，在推動建設一流灣區方面展現出更大的媒體擔當、實現自身更大的發展。



24日，香港傳媒高層人士大灣區參訪團參訪廣州南沙政務服務中心。

香港文匯報記者盧靜怡攝



戴上VR眼鏡 元宇宙辦證

戴上VR眼鏡、移動手柄，香港傳媒高層人士大灣區參訪團團員的「分身」就能夠在廣州南沙「元宇宙」政務大廳，選擇去諮詢、5G服務區、開辦企業服務區等區域，在「元宇宙」裏來回自由穿梭。在這裏，第一人稱視角沉浸式體驗的相關科技成果已經被應用到政府服務中去。南沙「元宇宙」政務大廳工作人員介紹，「元宇宙」政務大廳通過3D建模、智能感知和自適應渲染等技術，創造科技美學政務數字人形象大使，深度結合數字技術與政務平台媒體傳播，變革傳統枯燥的二維傳播形式，為辦理相關業務人員帶來嶄新的體驗。

◆香港文匯報記者 盧靜怡、黃寶儀 廣州報道



在廣州南沙政務服務中心，參訪團成員戴上VR眼鏡，體驗「元宇宙」政務服務。

大公文匯記者黃洋港攝

行家有感

星島新聞集團有限公司 執行董事、行政總裁蔡晉言：

此行看到大灣區內地城市很多設施都非常高科技，例如在南沙政務中心，當地政府運用元宇宙、VR、AR等高科技為市民提供便利，可以給香港很多啟發。香港作為一個國際化城市，應該在此方面提升相關設施的配套。



港青南沙當公務員 助港企落戶「很有成就感」



24日下午，香港文匯報記者跟隨香港傳媒高層人士大灣區參訪團的考察腳步，來到了廣州南沙政務港澳服務中心，見到一名身著利洛西服、做事幹練的香港女生陳慧蘭在這裏工作。曾於澳洲留學的她，沒有像同齡人一樣留在香港發展，而是毅然北上當上一名公職人員（政府僱員）。在南沙工作了3年多的她，現在是南沙政務港澳服務中心的一名政務專員，輪值過不同崗位，對各種業務已經處理得游刃有餘。

南沙的定位是打造成為立足灣區、協同港澳、面向世界的重大戰略性平

台，這片熱土吸引了越來越多港澳企業進駐落戶。作為一名土生土長的香港青年，陳慧蘭的成長背景讓她對接港澳企業更加得心應手。

「我現在每天的工作是為有意來南沙投資發展的港澳企業、機構及人才提供經營許可、商事登記、優惠政策諮詢、指導、協辦一站式服務，助力港澳企業、機構及人才投資落戶南沙。」陳慧蘭說，港澳專員既熟悉港澳的制度文化，又了解內地的政策法規，可以更及時掌握港澳企業、機構、人才的需求所想，為他們提供更有效的幫助，「有時候收到企業送來的感謝信或錦旗，讓我覺得很有成就感。」

◆香港文匯報記者 盧靜怡、黃寶儀 廣州報道



陳慧蘭（左一）向參訪團成員介紹工作內容。

大公文匯記者黃洋港攝

粵港青少年帆船作紐帶 交流締友誼



香港青少年帆船愛好者剛從海邊玩帆船歸來。圖中左三為黃同學。

香港文匯報訊（記者 盧靜怡、黃寶儀 廣州報道）虎門大橋下，藍天白雲與蔚藍大海相互輝映，一群帆船運動員在附近乘風破浪，其中就有幾位香港青少年的矯健身影，這是廣州南沙一道獨特的風景。24日下午，香港傳媒高層人士大灣區參訪團到訪粵港澳大灣區青少年交流活動基地之南沙基地。香港文匯報記者在現場走訪時，遇到了剛從海邊玩帆船歸來的黃同學。今年14歲的黃同學來自香港，「之前沒有接觸過，自從在廣州南沙嘗試過帆船運動之後，就覺得很有意思。南沙基地不僅提供帆船和教練，還有安全設

備保障，在這裏學習非常好玩，也很安心。」黃同學說帆船訓練帶給他最大的收穫是鍛煉了團隊精神，因為三四人共同控制一條帆船，需要互相配合才能賽出好成績，大家都會很團結。他介紹，自己的搭檔都是香港人，藉着帆船運動，他們在這裏還結識了來自內地的朋友，收穫了成長和友誼：「我會說普通話，他們會說粵語，交流完全沒問題。」

2012年起，廣州市建立了國情教育類、文化旅遊類、科技創新類、學習成長類等四大功能類型的粵港澳青少年交流活動基地。位於南沙的南沙

遊艇會成為62個基地之一，為粵港澳青少年交流提供場地支持，分享交流經驗，同時也為港澳大學生來穗實習提供相關實習崗位等。依託南沙遊艇會基地的設施和團隊，很多香港青少年都來到基地開展帆船的學習與培訓。目前，南沙基地有5名香港籍青少年長期在此堅持學習帆船運動。

自成立開始，南沙遊艇會就致力於將海上文化體育項目推向大眾化、國際化。如今，一年一度的廣州南沙國際帆船賽、粵港澳大灣區青少年帆船賽等都在南沙舉辦，粵港澳三地通過體育交流促進了互融互通。